

DOI: 10.17803/2542-2472.2021.18.2.051-055

# ИДЕИ НАЦИОНАЛЬНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ЕДИНСТВА РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА ЗА РУБЕЖОМ (ТВОРЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ УЧЕНЫХ ПЕРВОЙ ВОЛНЫ РУССКОЙ ЭМИГРАЦИИ)

**Сосенков Федор Сергеевич**, доцент кафедры конституционного и муниципального права Национального исследовательского Нижегородского государственного университета имени Н. И. Лобачевского, кандидат юридических наук, доцент  
Просп. Гагарина, д. 23, г. Нижний Новгород, Россия, 603022  
[f.sosenkov@yandex.ru](mailto:f.sosenkov@yandex.ru)

© Сосенков Ф. С., 2021

***Аннотация.** Эмиграция первой волны представляется наиболее структурно целостной (по сравнению с другими двумя), а также обладающей наибольшей способностью к генерации общественной мысли. Идеологические платформы эмигрантов по вопросам национально-территориального единства, обращенные в прошлое, носили в основном утопический характер, в то время как их мировоззренческие системы, обладающие возможностью к синтезу с другими концепциями, рассчитанные на будущее развитие России, не теряют своей актуальности и по сей день.*

***Ключевые слова:** эмигрантская политико-правовая мысль, национально-территориальное единство, территориальная целостность, сепаратизм, центробежные и центростремительные силы.*

## IDEAS OF THE NATIONAL-TERRITORIAL UNITY OF THE RUSSIAN STATE ABROAD (THE CREATIVE HERITAGE OF SCHOLARS OF THE FIRST “WAVE” OF RUSSIAN EMIGRATION)

**Fedor S. Sosenkov**, Cand. Sci. (Law), Department of Constitutional and Municipal Law, Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod (UNN), Associate Professor  
pr. Gagarina, d. 23, Nizhniy Novgorod, Russia, 603022  
[f.sosenkov@yandex.ru](mailto:f.sosenkov@yandex.ru)

***Abstract.** The emigration of the first “wave” seems to be the most structurally integral (In comparison with the other two waves), as well as having the greatest ability to generate social thought. The ideological platforms of emigrants concerning the issues of national-territorial unity turned to the past, were mostly utopian in nature, while their ideological systems that have the ability to synthesize with other concepts designed for the future development of Russia, do not lose their relevance to this day.*

***Keywords:** emigrant political and legal thought, national-territorial unity, territorial integrity, separatism, centrifugal and centripetal forces.*

Бурные политические процессы России XX в. привели к тому, что значительная часть наших соотечественников покинула страну. Выделяют три основных волны русской эмиграции, достаточно сильно отличающихся друг от друга по интенсивности, этническому и социальному составу. Первая волна (1917–1940 гг.) — лица, покинувшие страну вследствие революции 1917 г., Гражданской войны и последующей политики советской власти. В рамках статьи основное внимание будет уделено именно этому поколению эмиграции, как наиболее структурно целостному (по сравнению с другими двумя), а также обладающему наибольшей способностью к генерации общественной мысли. Исследователями выделяются следующие черты эмигрантской политико-правовой мысли того периода: 1) отсутствие единой платформы (что вполне объяснимо, поскольку противники советской власти занимали зачастую несхожие, а порой и прямо враждебные друг другу позиции); 2) известная доля утопизма (мыслители-эмигранты работали в отрыве от России, не получали достаточной информации об отечественной политико-правовой действительности и не всегда могли адекватно ее воспринимать)<sup>1</sup>; 3) устремленность в будущее, создание проектов переустройства будущей посткоммунистической России, поскольку прошлое государства ушло в историю, а на государственное развитие Советской России повлиять, находясь в эмиграции, невозможно<sup>2</sup>; 4) разобщенность эмигрантской среды именно по вопросам принципиального национально-территориального единства Российского государства и путей его обеспечения (поскольку политико-правовые представления определенной части эмигрантов лежали в плоскости сепаратизма национальных государств, образовывавшихся в период Гражданской войны и ликвидированных советской властью). В силу кризисных процессов начала XX в., свидетелями и участниками которых были многие эмигранты ученые и общественные деятели, проблематика национально-территориального единства и противодействия сепаратизму вызвала у них значительный интерес.

Достаточно многочисленны, хотя и структурно разрозненны, в эмиграции были монархисты. За границей их организации составляли три основные идейные группы: 1) правые, консервативные партии, стремившиеся к реставрации самодержавия без существенных изменений; 2) левые — либеральные общества, стоявшие на позициях модернизации русской монархии; 3) центр, характеризующийся промежуточными позициями, занимающий временами позиции правых или левых<sup>3</sup>. Несмотря на различные программные нестыковки, основой государственного единства для большинства монархистов было унитарное государственное устройство, признание русского народа государствообразующим и православия первенствующей конфессией. Вероятно, общую позицию для всех русских монархистов-эмигрантов выразил член совета Русского монархического объединения в Англии Ф. Э. Вильчинский (18?? — после 1922 г.). В своей записке «О задачах 2-го Съезда монархистов» (1922 г.) он возлагает надежду на восстановление утраченного национально-территориального единства империи: «...переход с отречением от прежних заблуждений и готовностью всемерно содействовать восстановлению Царской Власти в России, — русское монархическое движение может только приветствовать как прообраз объединения всей нашей Великой Родины»<sup>4</sup>.

<sup>1</sup> См.: *Огнева В. В.* Политическая мысль в России: истоки, традиции, историческая динамика // Среднерусский вестник общественных наук. 2009. № 4. С. 203.

<sup>2</sup> См.: *Баринов В. А., Баринова К. В.* Тема России и проблемы национального самосознания в культурологических исследованиях Г. П. Федотова // Сибирский педагогический журнал. 2011. № 12. С. 214.

<sup>3</sup> См.: *Антоненко Н. В.* Идеология и программатика русской монархической эмиграции. Мичуринск : Изд-во МичГАУ. С. 9.

<sup>4</sup> О задачах 2-го съезда монархистов, о престолонаследии и о «главе движения», об отношении к националистам, к социалистам. Копия рескрипта вел. кн. Кирилла Владимировича на имя Николая Евгеньевича Маркова. Об отношении к Сибирскому монархическому движению. Список русских масонов за границей и принадлежность их к

Русский философ И. А. Ильин (1883–1945 гг.), стоявший на позиции «непредрешенческого» монархизма, получивший признание в качестве идейного вождя Белого движения<sup>5</sup>, был убежденным сторонником целостности и неделимости России. В своем проекте конституции он в первых статьях определяет государственное единство как первостепенную ценность, указывая на различные элементы этой категории: единый состав граждан, единую территорию, единую государственную власть и единый свод законов<sup>6</sup>.

Весьма интересна в рамках настоящего исследования либеральная и социалистическая эмигрантская мысль о единстве России. Характерно, что позиции этих двух направлений политической мысли о национально-территориальном единстве России во многом сблизилась еще в ходе Гражданской войны, а в эмиграции этот процесс только усилился. Об этом можно судить, в частности, по материалам так называемого Частного совещания членов Учредительного собрания, прошедшего в Париже 8–21 января 1921 г. В состав совещания входили 22 эсера, 4 кадет, один представитель Народно-трудовой партии, три представителя татар-мусульман и один от казаков<sup>7</sup>. В архиве одного из участников мероприятия, видного деятеля партии «Народной свободы» М. М. Винавера (1863–1926 гг.) сохранились тексты резолюций по вопросу национально-территориального единства и материалы по их подготовке. В целом следует сказать, что бывшие члены Учредительного собрания сожалеют о территориальных потерях, понесенных Россией в ходе революции и Гражданской войны, как следствие самоопределения некоторых бывших частей империи: «Закрепление морально-политического разрыва может повести к невыгодной для всех балканизации и к взаимным столкновениям, которые будут использованы в интересах чужой политики»<sup>8</sup>. При этом нарушение национально-территориального единства списывается в основном на большевизм, а его восстановление связывается со свержением режима, победившего в гражданской войне. Следует отметить, что позиции либеральных и социалистических политических сил за рубежом по проблемам единства России, как правило, приобретали более консервативный характер.

Своеобразным, самобытным политико-правовым учением стало евразийство, яркими представителями которого были географ и экономист П. Н. Савицкий (1895–1968 гг.), философ С. Н. Трубецкой (1890–1938 гг.), историк П. М. Бицилли (1879–1953 гг.), правовед Н. Н. Алексеев (1879–1964 гг.) и др. Возникновение евразийства, по мнению исследователя Ч. Г. Сангаджиева, было детерминировано желанием «обосновать целостность российского пространства, «найти» объективные центростремительные силы, которые восстановили единство российского государства, несмотря на все потрясения гражданской войны»<sup>9</sup>. Движение провозглашало Россию как особую цивилизационную целостность Россия — Евразия, которая в цивилизационном, этноконфессиональном смысле всегда отличалась терпимостью и бесконфликтным сосуществованием. В силу этого, по мнению евразийцев,

определенным ломам. В списке фамилии царского правительства и Временного правительства: Коновалов, Маклаков, Гучков, Милюков; Петлюра и Зиновьев, Троцкий и Радек // ГАРФ. Ф. Р 3747. Оп. 1. Д. 1. Л. 20 21.

<sup>5</sup> См.: *Евлампиев И. И.* Философские и правовые взгляды И. А. Ильина // Известия высших учебных заведений. Правоведение. 1992. № 3. С. 89.

<sup>6</sup> Подробнее см.: *Сосенков Ф. С.* И. А. Ильин о единстве России // История государства и права. 2017. № 9. С. 20–23.

<sup>7</sup> См.: Бюллетень Исполнительной комиссии Совещания членов Российского учредительного собрания. Париж: [б. и.], 1921. № 1. С. 5–6.

<sup>8</sup> Резолюция белоэмигрантского частного совещания членов Учредительного собрания о раздроблении Советской России на «культурно-национальные автономии». Проект // ГАРФ. Ф. Р 5818. Оп. 1. Д. 114. Л. 8.

<sup>9</sup> *Сангаджиев Ч. Г.* Проблема целостности России в воззрениях эмигрантов-евразийцев : 1921–1938 гг. : автореф. дис. ... канд. истор. наук: 07.00.02, 07.00.09. Ставрополь, 2009. С. 15.

Россия — Евразия — идеальная база для империи<sup>10</sup>. Евразийство — по-своему уникальное для русской эмиграции явление.

Сопоставляя воззрения общей массы эмигрантов с советскими федеративными и интернационалистскими политико-правовыми позициями относительно национально-территориального единства, следует согласиться с мнением профессора А. И. Доронченкова о том, что «оба политических противника видели преобразуемую страну в перспективе сильной, единой и неделимой, при этом каждый из них считал свою позицию непререкаемой, истиной в последней инстанции»<sup>11</sup>. Анализ политико-правовой мысли русского зарубежья, на наш взгляд, способствует выявлению следующей особенности: идеологические платформы эмигрантов по вопросам национально-территориального единства, обращенные в прошлое, носили в основном утопический характер, в то время как их мировоззренческие системы, обладающие возможностью к синтезу с другими концепциями, рассчитанные на будущее развитие России, не теряют своей актуальности и по сей день.

### БИБЛИОГРАФИЯ

1. Антоненко Н. В. Идеология и программатика русской монархической эмиграции. — Мичуринск : Изд-во МичГАУ. — 205 с.
2. Баринов В. А., Баринова К. В. Тема России и проблемы национального самосознания в культурологических исследованиях Г. П. Федотова // Сибирский педагогический журнал. — 2011. — № 12. — С. 214–227.
3. Верещагин А. С. Критики и сторонники евразийства: современные течения и интерпретаторы // Вестник ВЭГУ. — 2009. — № 6 (44). — С. 4–14.
4. Доронченков А. И. Эмиграция «первой волны» о национальных проблемах и судьбе России. — СПб. : Дмитрий Буланин, 2001. — 214 с.
5. Евлампиев И. И. Философские и правовые взгляды И. А. Ильина // Известия высших учебных заведений. Правоведение. — 1992. — № 3. — С. 81–93.
6. Огнева В. В. Политическая мысль в России: истоки, традиции, историческая динамика // Среднерусский вестник общественных наук. — 2009. — № 4. — С. 195–207.
7. Сангаджиев Ч. Г. Проблема целостности России в воззрениях эмигрантов-евразийцев : 1921–1938 гг. : автореф. дис. ... канд. истор. наук: 07.00.02, 07.00.09. — Ставрополь, 2009. — 26 с.
8. Солоневич И. Л. Наша страна. XX век. — М. : изд-во журнала «Москва», 2001. — 446 с.
9. Сосенков Ф. С. И. А. Ильин о единстве России // История государства и права. — 2017. — № 9. — С. 20–23.

### REFERENCES

1. Antonenko NV. Ideologiya i programmatika russkoy monarkhicheskoy emigratsii [Ideology and programmatiks of the Russian monarchist emigration]. Michurinsk: MichGAU Publishing House; 205 (In Russ.).
2. Barinov VA, Barinova KV. Tema Rossii i problemy natsionalnogo samosoznaniya v kulturologicheskikh issledovaniyakh G. P. Fedotova [The theme of Russia and the problem of national identity in the cultural studies of G. P. Fedotova]. *Siberian Pedagogical Journal*. 2011;12:214-227 (In Russ.).
3. Vereshchagin AS. Kritiki i storonniki evraziystva: sovremennye techeniya i interpretatory [Critics and supporters of Eurasianism: modern trends and interpreters]. *Bulletin of the Eastern Economic and Legal Humanitarian Academy*. 2009;6(44):4-14 (In Russ.).

<sup>10</sup> См.: Верещагин А. С. Критики и сторонники евразийства: современные течения и интерпретаторы // Вестник ВЭГУ. 2009. № 6 (44). С. 7.

<sup>11</sup> Доронченков А. И. Эмиграция «первой волны» о национальных проблемах и судьбе России. СПб. : Дмитрий Буланин, 2001. С. 122.

4. Doronchenkov AI. Emigratsiya «pervoy volny» o natsionalnykh problemakh i sudbe Rossii [Emigration of the «first wave» about national problems and the fate of Russia]. St. Petersburg, Dmitry Bulanin Publ.; 2001 (In Russ.).
5. Evlampiev II. Filosofskie i pravovye vzglyady I. A. Ilina [Philosophical and Legal Views of I. A. Iljin]. *Proceedings of Higher Educational Institutions. Pravovedenie.* 1992;3:81-93 (In Russ.).
6. Ogneva VV. Politicheskaya mysl v Rossii: istoki, traditsii, istoricheskaya dinamika [Political Thought in Russia: Origins, Traditions, Historical Dynamics]. *Central Russian Bulletin of Social Sciences.* 2009;4:195-207 (In Russ.).
7. Sangadzhiev ChG. Problema tselostnosti Rossii v vozzreniyakh emigrantov-evraziytsev : 1921-1938 gg.: avtoref. dis...kand. istor. nauk: 07.00.02, 07.00.09. [The problem of the integrity of Russia in the views of the Eurasian emigrants: 1921-1938: Author's Abstract]. Stavropol; 2009 (In Russ.).
8. Solonevich IL. Tasha strana. XX Vek [Our country. 20th century]. Moscow: «Moscow» magazine Publ.; 2001 (In Russ.).
9. Sosonkov FS. I. A. Ilin o edinstve Rossii [Ilyin about the unity of Russia]. *History of State and Law.* 2017;9:20-23 (In Russ.).